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Naročnina: doma na skü
pni naslov mesečno 2 D., 
na posameznoga 2 Din. 

50 par.
V inozemstvo mesečno 
6 Din. Z M. Listom, M. 
Ogračekom i kalendarom 

letno 100 Din. 
Plačati se mora bar me

sečno naprej.
Štev. p o l o ž n i c e  11806. 
Rokopisi se ne vračajo.

Vredništvo v D. Lendavi 
hš. 67, uprava v Črensov

cih, Slov. Krajina. 
C e n a  o g l a s o v : 

cela stran 800 Din., pol 
strani 400 Din. i tak niže. 
„Poslano  ˮ i med tekstom 
vsaka reč 2 Din. Mali 
oglasi do 10 reči 5 Din., 
više vsaka reč 1 D. 60 p, 
i oglasna taksa posebi.

Popüst po dogovori.

Misli od
Novin k novomi leti.

Srečno, veselo i milostipuno novo 
leto želemo našim poznancom. To je 
stara navada. Želemo, ar ne smo si
gurno da se včakamo ešče ednoga 
novoga leta, vsi smo najmre zapisani 
smrti. S tem želenjom se ščemo ot
resti misli na smrt, ki je pa pravza
prav po rečaj sv. Pisma jako zveli
čavna miseo. Ar je pa v novoletnom 
pozdravi notri vseedno tüdi lübezen, 
ga vsi ponavlamo i to tembole srčno, 
kembole lübimo.

Pa če mamo za vsakoga poznanca 
novoletni pozdrav, ne bi ga li meli 
tüdi za Novine, ki so nam je že 23 let 
ne samo poznanec, nego istinski pri
jateo? Ne bi ga meli za naš list, ki 
nas je ne zapüsto v slabom pa tüdi 
ne v dobrom? Za nami je šo na bo
jišče, na betežno postelo, v bolnice, 
v Slavonijo, v Francijo, celo še v 
daljno Ameriko, Severno i Jüžno. Nega 
tistoga kota na sveti, šteroga ne bi 
obiskao te naš prijateo i nam ne bi 
prineseo tistoga, ka so na božično noč 
angelje glasili: bože dike i mirü v srce.

Toga prijatela, ki zdaj stopi v 
24 leto svoje starosti, pozdravimo vsi 
prebivalci Slovenske krajine z istinskov 
lübeznostjov i njemi želimo:

Jezušek, blagoslovi naš krščanski 
list Novine z obilnim blagoslovom 
svojega Srca, da bo raseo i doraseo 
za vsako hišo Slovenske krajine, za 
vsakoga njenoga sina i vsako njeno 
hčerko, ki si prek mej naše države 
ali krajine slüži krüh. Blagoslovi ga, 
da bode v tistom dühi, v šterom je 
dozda j  hrano naš narod, naprej sé 
bogato, da bode tvojemi Srci na to
lažbo z zagovorom pravice i odvrnit
vijov krivice, ki bi znala tvojoj diki i 
našemi narodi škoditi. Blagoslovi te 
list, ki smo ga po tvojoj dobroti do
bili, kda smo bili v najvekšoj stiski, 
ka prenehamo biti tisto, zakoj si nas 
stvoro, da prenehamo biti kotrige slo
venskoga naroda. Blagoslovi vse tiste, 
ki so naročeni na Novine, vse tiste, 
ki je širijo, vse tiste, ki pišejo v nje, 
vse tiste, ki majo skrb za nje v ed
noj ali drügoj formi, blagoslovi pa 
tüdi tiste, ki so sovražniki toga krš
čanskoga lista, ki ti je teliko dobroga 
že včino v dugih 23 letaj, naj tvoj 
blagoslov njihovo sovraštvo spremeni 
v lübezen, da ne bodo nikaj drügo 
gledali, kak samo Tebe, za koga pra
vice se te list bori i na tisti Siromaški 
narod, šteromi šče vero obdržati i 
njemi vsestransko iti na pomoč.

To je ponizna prošnja uredni
kova i vseh tistih, ki nosijo v svojem 
srci samo lübezen do Boga i našega 
siromaškoga lüdstva.

Klekl Jožef, dühovnik, urednik.

Dužni smo po vesti širiti katoličanski tisk. — To naznanjajo sveti Oča
po svojem državnom tajniki za Božič.

Sveti Oča, Kristušov namestnik, 
kak znamo, so resno zbetežali. Sta
rost jih je vrgla z starostnim betegom 
v posteo. Mesto njih so njihov tajnik, 
kardinal Pacelli izdali poslanico za 
božič, v šteroj katoličancom pred oči 
postavijo njihovo dužnost gledoč na 
katoličanski tisk. Njihove reči se etak 
glasijo:

Dužnost vsakoga katoličanca je 
z vsemi močmi podpirati katoličansko 
časopisje. Katoličanski listi so dnes
den najbole potrebno sredstvo i tüdi 
najmočnejše orožje, da se brani krs
čanska vera i vsako katoličansko pro
svetno delo.

Katoličanci so dužni čteti i širiti 
po svojih močej katoličansko časopis
je, štero da živo sliko živlenja Cer
kve i njene rasti pa brani stebre krš
čanskoga drüžabnoga reda, jakostni 
zakon, drüžino i mladino.

Nešteri mislijo, da so že zado
stili svojim dužnosti, če se brigajo 
za razna krščanska drüštva i se po
svečajo apoštolskomi deli, a nemajo 
pa nikše brige za katoličansko časo
pisje. Tej lüdje se bridko motijo, ar 
ravno katoličansko časopisje je v zdajš
njem časi postalo najmočnejše sred
stvo vsega javnoga katoličanskoga de
la i brez njega si nieden katoličanec 
ne sme zamišlati hasnovitoga apoš
tolskoga dela poprek, ar je dnesden 
brez časopisja to nemogoče.

Drügi pa pali mislijo, da so spu
nili svojo dužnost, če so delili do
brote iz bogastva, štero majo. A 
lübezen do bližnjega, ki samov dare 
deli, dnesden ne zadostna, ar se v teh 
zburkanih časaj ide za borbo za dü
še. Višiša i plemenitejša je lübezen 
do düše bližnjega, štera išče blaženost 
düše bližnjega. Pomagati katoličan
skomi časopisji, da ga čtejo tüdi drü
gi i se drügi ž njega včijo na prave 
navuke, da si pravilno naravnajo svo
jo düšno vest i najdejo pravo pot 
skoz zmešnjave zdajšnjih krivih navu
kov, kde se laž bije z pravicov, to 
je najbole Plemenita lübezen do bliž
njega i najbole potrebna dnesden, kda 
človečanstvo trbe obvarvati pred so
cialnimi stiskami i düševnimi prepadi. 
Nieden katoličanec ne spuni svoje duž
nosti, dokeč ne spozna svoje najvekše 
dužnosti, štera obstoja v tom, da se 
stavi popolnoma v slüžbo razširjanja 
dobroga tiska.

Izdavanje katoličanskoga lista za
hteva velike penezne žrtve i odkod je 
naj vzeme izdajateo, če nega organi
ziranih zavednih katoličancov. Edni 
ga ne bodo podpirali, drügi bodo 
proti njemi delali, da bi ga vničili. 
Zato je den za dnevom vekša dušnost, 
da katoličanci včinijo vse, ka li more
jo, da podprejo katoličanski tisk. Krič 
po toj dužnosti je vsikdar vekši i tüdi 
krič düšne vesti. Katoličanski verniki 
naj se zavedajo, da bodo davali odgo
vor za to, če so zanemarjati katoličan
sko časopisje ali je podpirali. Najvek
ša podpora pa je tüdi tü, kak pri vseh 
krščanskih podjetjih, molitev, da Bog 
blagoslovi kat. tisk, ve je on vretina 
živlenja i uspehov, da ga blagoslovi 
v vseh področjih, pri upravi lista i 
pri vrejüvanji, da bi iz vsej strani ka
toličanskoga lista sijala istina, katoli
čanska istina, štera varje posamezni
ka, vtrdjava drüžino, visoko zdigne

jakosti, štere človečo drüžbo osrečavajo 
i njej zagotavlajo blagostanje i srečo.

To so reči Svetoga Oče iz be
težne postele, ki je pošila po svojem 
tajniki celomi katoličanskomi sveti, 
vsem katoličancom, dühovnikom i ver
nikom povsod, tüdi pri nas v Slo
venskoj krajini. Po düšnoj vesti, to 
je pod grehom smo dužni podpirati 
katoličansko časopisje. Če nemamo 
nikak sredstev, da bi si je naročili, 
molimo za nje, priporačajmo je v cer
kvi i zvüna nje, pišimo v nje v Kris
tušovom dühi, pa spunimo svojo duž
nost. Katoličanski listi Slovenske kra
jine so Novine i Marijin List z Mari
jikinim Ogračekom pa z toga prilogov 
Kalendarom Srca Jezušovoga. Vsako
mi pravičnomi človeki, če je katoli
čanec, je jasno, naj je Kranjec ali 
Štajarec ali kajkoli, da je pri nas v 
našem kraji vsakoga katoličanca duž
nost v prvoj vrsti podpirati naše više 
imenüvane katoličanske liste: Novine. 
Marijin List z Ogračekom i kalenda
rom. Poleg teh pa naj se širijo i drü
gi, kak je što mogoči naročiti, a nik
dar ne proti domačemi. Ki samo prečne 
liste širi, ne pa zednim domače ka
toličanske, se bori naravnost proti

katoličanskomi listi i de teški račun 
davao od svojega sovraštva tembole, 
ar kak vsi priznavajo, so domači listi 
bole puni z Kristušovim dühom, kak 
vnogi prečni. Reči betežnoga svetoga 
Oče so glasen Opomin za vsakoga, 
naj si odpre srce na stežaj za širje
nje naših domačih katoličanskih listov 
i naj zgine popolnoma ž njega mrž
nja, ki jo je dozdaj mogoče gojio do 
njih. Bog bo sodo i mogoče strašno 
ostro vsako sovraštvo, ar se z tov 
mržnjov dela naravnost krivica Njemi 
i Njegovomi deli za rešenja düš i Sod
nik pa tüdi plačnik je jedino On.

1 kak je prepovedano po vesti boriti 
se proti domačemi katoličanskomi tis
ki, ravno tak je prepovedano ne pla
čati naše liste, če smo je naročili. 
Oboje je ednaista dužnost. Vsaki je 
dužen po düšnoj vesti si pritrgati vse 
nepotrebne reči, kak nepotrebno vži
vanje alkohola, tobaka itd. i od pri
šparanoga poklonili za naročnino do
broga katoličanskoga tiska. Bog po 
tom tiski širi svojo diko i rešenje düš. 
Zato z odkritim srcom ga sprejmimo, 
čtimo, širimo, plačüjmo, podpirajmo, 
da bo naša sodba mila, da bo naša 
sodba velika plača.

Vnogo so zamüdili tisti, ki 
ne bi smeli.

V angleškom listi „Universe  ˮpi
še neki katoličanec iz Španjolske sle
deče: „Zdajšnje nesreče so krive fa
linge tak zvanih dobrih lüdi. Napre
dek katoličanske akcije jé jako zavi
rala brezbrižnost. Okoli 40 procentov 
je tistih, ki so meli volilno pravico, 
ne so šli glasat, da ne bi je držali za 
preveč katoličanske. Ta dejstva so 
resen opomin za nas vse. Zakaj se ne 
brigati i česa se bojati?
Kakši naj vodijo kat. akcijo ?

Veliki austrijski državnik Miklas 
je povedao ete reči: „Ravno v deneš
njem časi je potrebno vzgojiti celoga 
človeka i misliti v prvoj vrsti na os
vajanje düš. S tov miseljov niti v jav
nom živlenji ne smemo prenehati. Sa
mo zaistino krščanski svet nam bo 
prineso stalno blagostanje i zanesliv 
mir. Nebesa naj pošlejo našoj domo
vini vnogo svetniških možov i žen, ki 
naj bodo narodi voditelje k nebesko
mi cili i s tem tüdi k zemelskomi 
blagostanji i zadovolnostiˮ.
Komunizem v Čehoslovaskoj 

ide nazaj.
Pri občinskih volitvaj so komu

nisti vnogo glasov zgübili. V okraji 
Moravska Ostrova je od 10018 glasov, 
štere so prle dobili komunisti, ostalo 
pri zdajšnjih volitvaj za nje komaj 
5959, to je na polovico so spadnoli. 
Od 92 občinskih odbornikov so do
bili komaj 52. Tak je tüdi v drügih 
krajaj Čehoslovaške i češki listi prizna
vajo, da komunizem pri njih nema tla.
Naročnikom v S. Bethlehem!.

Z novim letom stavimo liste na 
sküpni naslov i prosimo vse naročni
ke, naj si je na svoj naslov naročijo. 
Naročnino nam nišče ne plačao, gor
plačati ne moremo. Prosimo, da to 
vsaki naročnik vzeme na znanje. Du
ga na naročnini je 4000 Din. - Uprava.

Našim v Ameriki.
Vnogi naši lüdje so se zastalno 

naselili v Ameriki. Bog je blagoslovo 
njihov zakon i majo dobro, pametno, 
Zdravo deco. Toj deci bi trpelo voš
čiti bolši krüh, kak ga mate vi, ki ste 
robi raznim milijonarom i milijarda
rom. Dajte je včiti. Šole so tam, cenej 
vam pride šolanje, kak eti doma. Vo
ščite to srečo vašoj deci, štera je bi
stre glave i dobroga oponašanja i tüdi 
sebi voščite to veselje, ka te se na stare 
dni pri vašoj izobraženoj i v dobroj 
slüžbi se nahajajočo] deci dobro po
čütili. Iz srca vam to želemo i vas 
nato prosimo iz staroga kraja vaši 
poznanci i vaš rod.

 Naročnikov v Chicagi
Prosimo vse naše naročnike, ki ste 

bili i ščete biti odsehmao, da pošlete 
naročnino naravnost na upravo Novin 
ali na Urednika Novin v Črensovce. 
Odsehmao nišče nede okoli hodo po
birat naročnine, vsaki jo mora sam 
poslati i to na polleta zdaj včasi, ovo 
pa do konca julija. Najbolše je pa, če 
se plača naednok vse, kak se je do
zdaj plačüvalo.

Kaj je z küpilom šum.
Svoj čas se je Agrarna zadruge 

pogajala za odküp šum kneza Ester
hazyja, ki merijo šestjezero oralov. Po 
začasnom agrarnom zakoni, kak je te 
valao, je samo zadruga mogla küpiti 
šume. Zato je z adruga zbrala tiste 
lüdi, ki bi radi šume mele med svoje 
kotrige. V Zadrugo se po njenih pra
vilaj moglo i mora plačati 226 Din. Z 
toga je 10 Din. pristopnina, 15 delež,
  1 Din. legitimacija, 200 pa zadružna 

samopomoč. Če bi k zadrugi pristo
pilo zadosta lüdi i bi se i izjavili za 
Odküp šum, bi se te küpile. Članov 
je mela toti zadruga nad 4000, ali 
niti teliko se jih je ne Zglasilo za Od
küp šum, ka bi se te najmenši log 
mogo küpiti. Veleposestvo pa šume

Naročnikom Novin.
V 24. leto so stopili Novine. Cena 

njim ostane, kak je  bila v premino
čem leti:

V državi, na sküpni naslov, če 
jih  hodi najmenje pet komadov vküp, 
na leto 24 dinarov, to je  na mesec 2 
Din. Plačati sem mora do konca ju 
nija vsa naročnina i to vsaki mesec 
tri dinare, naprej pa 4.

Na posamezni naslov je  cena 
Novin v državi letno 30 Din. Polo
vica se plača zdaj, drüga Polovica 
pa do konca junija. Vsaki se pa 
prosi, če more, naj naprej plača vse. 
S tem je  uprava rešena grozne skrbi 
zavolo papira i tiskarskih stroškov. 
Na porgo nemoremo dati lista, ar na 
porgo ne dobimo niti poštnine, niti 
papira, niti tiskan ja.

Prek mej države je  cena Novin 
sledeča: V Canado, v Severno i Jüžno 
Ameriko tri dolare letno. Za to ceno 
se dobi k Novinam M. List i kalen
dar. Plačati se mora polovica zdaj, 
polovica pa do konca junija.

V Francijo i drüge europske 
države je  cena mesečno 6 Din. ali 
letno 72 Din, K  Novinam se da tüdi

Marijin List i kalendar Srca Jezu
šovoga, če se plača mesto 72 Din. 
ÍOO Din. letno. Plačati se mora po
lovica zdaj, Polovica pa do konca ju 
nija. Najbolše je  po ednoj pošilatvi 
poslati več naročnikov naročnino, tak 
fa le j pride. V pism i se razloži, za 
koga je  poslana naročnina i uprava 
ma menje poslov, delavci pa menje

stroškov. — Širitelje naj pole naroč
nikov do 15. jan. notri pošlejo i z 
ednim 4 Din. od vsakoga naročnika, 
pač vse, ka so dobili.

V imeni božem ponovite naroč
nino vsi stari naročniki i  novih naj 
pristopi kemvekše število.

Črensovci, 1. januara 1937.
UPRAVA NOVIN.
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samo tak tržilo, če se vse küpijo. Zato 
je od odaje mogla odstopiti zadruga, 
če ravno je bilo vse pripravleno i tüdi 
penez se je že najšeo, ki bi se na 
posodo vzeo; kapore nišče ni pare ne 
dao, samo v Zadrugo se je plačalo 
nekeliko, pa tüdi samo malenkost.

Lansko leto se je znova delalo 
za Odküp teh šum, pa so se občine 
javile, da gotovo število oralov spo
küpijo. A dozdaj ešče na prošnjo i 
ponüdbo občin te neso dobile rešenja. 
Tak se čüje, da država prevzeme te 
šume, štere je mesto zadruge küpila 
Križevačka imovna občina i do tak 
mele hasek občine, pač siromaki od 
državnih šum. Gda se to zgodi i če 
se zgodi, bomo pravočasno javili. Vsaki 
pravičen i pameten človek iz toga lejko 
spozna, da je zadruga štela i je tüdi 
vse včinila, da se šume küpijo. Če pa 
küpcov ne bilo, ne ona kriva. Kapore 
pa nišče ne dao, niti pare ne, samo 
Pristopo je vsaki s par dinari k zad
rugi, štera njemi je pa poleg vnogih 
drügih ugodnosti s svojov borbov na 
jezere haska včinila, kda je ceno ag
rarne zemle na jezere znižala. To spre
vidi vsaki pošteni človek i je zahva
len zadrugi i njenomi glasili Novinam, 
ki so vsikdar šle i ešče dnes ido pri 
vseh borbaj Siromaki na pomoč i to 
vsikdar brezplačno.

NEDELA
Na Novo leto;

E v a n g e l i j  (Lukač II.) Tisti čas 
gda bi se spunilo osem dnévov, ka bi 
se obrezalo to Dete: zvano je Imé njegovo 
Jezuš, kak je zváno od Angela prvle, nego 
se je vu Utrobi poprijalo.

N e d e l a  p o  N o v o m  leti.

E v a n g e l i j  (Mataj H) Tisti čas po 
Herodešovoj smrti Ovo Angeo Gospodnov se 
je skazao vu sne Jožefi v Egiptomi, govore
či: stani gori i vzemi d ete i mater njegovo, 
ino idi vu zemlo Izraelske: ar so spomrli, ki 
so iskali düšo Deteta. Šteri gori Stanovši, vzeo 
je to Dete i Mater njegovo i prišao je v Iz
raelske zemlo. Slišayši pa, ka bi Arcbelaus 
kralüvao v Judaei mesto Herodeša očé svo
jega, bojao se je ta i t i : i opomnjeni vu sne 
odišao je na strani Galileje. I pridoči prebi
vao je vu váraši, bi se zovéN ázareth: dabi 
se spunilo, ka je povejdano po prorokaj, ka 
de se Nazarenski zvao,

Razgled
po katoličanskom sveti

Bečki kardinal pri sv. Oči. Dr. 
Innitzer, bečki nadškof i kardinal je 
obiskao svetoga Očo i dao poročilo, 
kak se je vršila konferencija austrij
skih püšpekov i kak dela katoličanska 
akcija v Austriji. Pri toj priliki so sv. 
Oča z žalostjov gučali od strašnoga 
trplenja Španjolski!! katoličancov i iz
razili vüpanje, da dober Bog da zma
go pravici.

Obsodba pogajanj z boljše
viki. Dr. Innitzer, bečki nadškof i kar
dinal so sledeče reči povedali: Dr
žavniki sklepajo prej zavolo gospo
darskih haskov zveze z boljševiki. Tak 
se vidi, da je človečanstvo slepo i da 
ne vidi več, odkod prihaja h ü d o : kde
koli se najmre prikaže moskovska Sov
jetska Zvezda, pomeni krv, sovraštvo 
i ogenj.

Holandija. Komunisti, naj pri
dobijo goreče holandsko lüdstvo, šte
ro je v Europi, pa mogoče na celom 
sveti najbole odločno za Kristušove 
pravice, so se začeli mititi katoličan
com. Začeli so hvaliti katoličansko 
cerkev, njeno dühovščino, njene orga
nizacije samo za to, da bi prišli med 
nje i z tiha rüšin vse tisto, ka so prle 
z rečmi hvalili. A Holandci so spoz
nali skritoga vuka v ovčjoj vuni pa 
so ga stirali.

Kitajski zdravniki svoje drü
štvo nastavili. Katoličanski zdravniki 
na Kitajskom so nastavili drüštvo pod 
imenom evangelišta Lukača, ki je tüdi 
zdravnik bio. Namen drüštva je, da 
na podlagi katoličanske vere preišče 
vsa zdravstvena pitanja i tüdi izdava 
v te namen katoličanski zdravniški list.

Belgija. V Belgiji ma mladina 
organizacijo, edno najvekših na celom 
sveti i tüdi edno najbole katoličanskih. 
z ovejo se kotrige Žosisti po svojem 
drüštvi, to je katoličanska delavna mla
dina. Ta mladina je za letošnji Božič 
po celoj državi agitirila s predavanji, 
listi, filmi itd. naj posvetijo vsi ver
niki dostojno skrivnost našega odre
šenja, Božič.

P o litičn i pregled .
Napad na pravice kat. Cerkve 

v Nemčiji pri vzgoji mladine. Nem
ška vlada je prepovedala mladini, da 
se drüži v kat. drüštvah i mora vsa 
stopiti v narodnosocialistična drüštva, 
v šterih se ta vzgaja v poganskom 
dühi. Nemška vlada je podpisala s 
svetov Stolicov konkordat, to je po
godbo, po šteroj priznava kat. Cerkvi 
pravico, ka si mladino vzgaja sama v 
Kristušovom dühi. Ar je nova odredba 
nemške vlade to pogodbo prelomila, 
je vložo protest pri zvünešnjem mi
nistri Neurathi papov nuncij Orsenigo 
i opomeno nemško vlado, da če bo 
konkordat lomila i delala ovire kat. 
vzgoji mladine, se ne bo mogla v 
nikšo formo boriti proti sküpnomi so
vražniki, komunizmi. Proti odredbi 
nemške vlada so nastopili tüdi nemški 
škofje i svoje vernike opomenoli na 
njihovo dužnost pri vzgoji mladine.

Italija v Arabiji., ltalija je; ..kü
pila od arabskih šejkov, to je vlada
rov, pristanišče Asadi el Fajel pri 
Rdečem morji. S tem je Italija s svo
jov nogov stopila na drügi kraj Rde
čega morja, poleg angleške trdnjave 
Aden. Se zna, da je te glas strašno 
razburo Anglijo.

Španija. Rüšilec verobrancov je 
potopo veliko rusko ladjo „Komso
mol“, štera je v nekšo francosko fab
riko vozila magnezit. Zavolotoga je 
boljševiška vlada hüdo prizadeta i neti 
sovraštvo proti fašizmi. To pa ešče 
tem bole, ar se razširjajo glasi, da bo 
zi Nemčije šlo pet divizij vojaštva na 
pomoč verobrancom. Boljševiki se pač

držijo svojega navuka, da oni smejo 
vse včiniti, vse za sebe pograbiti, drügi 
pa nema pravice, da bi se brano. 
Hladno računajoča Anglija je s tem 
prišla v velike škripce, ne ve ka bi si 
začela. Kak je zaigrala v Abesiniji igro, 
jo bo tüdi v Španiji. — Španska vlada 
je prepovedala svetiti Božič. Iz te pre
povedi lejko sklepa dobro Španjolsko 
lüdstvo, ka je čaka, če zmagajo rdeči.

Bivši angleški krao Eduard VIII., ki se je 
odpovedao kralevskoj česti.

Pisma naših iz tüjine.
J. M, J. Bridgeport, Conn. Dec. 15.1936: 

Prečastiti !
Dva dolara, ka sta više od na

ročnine, je podpora za izseljeniške 
Novine, ka so lüdjé darüvali. Hvaležni 
smo vsem, ki se nas z lübeznijov Spo
minate i molite za nas. Tüjina nam, 
istina, da malo bolše živlenje za telo, 
inači je pa trda i mrzla za nas. V 
verskom živlenji i narodnom je pa 
skoro za vse pogübelna. V malih ko
lonijah, kak je naša, bo slovenski je
zik z prišestnim pokolenjom premino. 
Prle ali sledkar bo ista Usoda zadela 
vse. — M. J. Golob, župnik.
J. M. j. Choteuroux, 15. dec. 1936.

Velečastiti gospod!
Zadnji čas sem se malo bole 

poreci oglasila pri Vas. Ve človek re
san včasi tüdi do pisanja žmetno pri
de. Dnes pa preč. gospod, kda smo 

šče pred nekaj trenutki bili vküp 
zbrani rojaki Slovenske krajine, sem 
se pa odločila, da Vam napišem 
par rendic, od toga srečnoga vele
pomembnoga dneva.

Vam šče je mogoče v spo
mini, kak sem Vam lansko leto na 
kratko opisala naš prvi sestanek s 
slovenskov sv. spovedjov tü v tü
jini. Den za dnevom se je ponav
lalo v nas zavüpanje, da bomo tüdi 
letos včinoli kaj takšega, da bomo 
tüdi letos pripravili kak najlepše 
naša srca za prihod Zveličara. Pa 
srčna žela nas vseh se je spunila 
dnes 15. decembra, kda so se naša 
razburkana srca, kak valovje viher
noga morja, pomirila, po bodrilnih 
i  tolažečih rečaj Gospodovoga apoš
tola, vlč. g. Zupančiča i po preje
mi sv. Rešnjega Tela. Te dober 
gospod so se pa odzvali našemi 
povabili i napravili tak dugo pot, 
da razveselijo tüdi naša srca za 
božične svetke. Pač neizmerna mo
re biti lübezen düšnoga pastira, da 
ide tak daleč za svojimi ovcami. 
Raztepeni po celom departement-i, 
smo vsi z lübeznostjov gledali za
to, da pride vesela vest za te den 
do vsakšega našega človeka. Misel 

nam je bila, da bi objavili v Novinaj. 
Pa kelko šče naših je, ka jih nemajo 
naročenih. Te smo pa vzeli, pač ma
lo težavnejši posel, z pisanjom vsa
komi posebi. Če bi prišli vsi, šteri so 
bili obveščeno bi nas bilo okoli štiri

deset. Pa Žalibog, so nešterni pri ščis
ta brezverskih gospodaraj, da jih ne 
so püstili. Od tü pa tam je prišeo ža
losten odgovor: Nemremo priti, pri
poročamo se Vam v molitev, spom
nite se nas kaj. Tak nas je bilo vseh 
27, šterih imena so Vam vlč. gospod 
Zupančič poslali. Zbrali smo se tü v 
Chateauroux v toj lepoj velkoj kate
drali, gde sameva trpeči Jezuš, ve je 
skoro vsikdar sam. Tü smo njemi po
tožili svoje križe i težave, tü smo do
bili tüdi tolažbo i zajeli pomoč za 
prišestnost. Po končanoj sv. spovedi, 
okoli desete vöre, je bila sv. meša, 
pred šterov so donele naše lepe slo
venske pesmi. Človeki je nekak ne
popisno dobro pri srci, kda čüje lepo 
slovensko lüdsko spevanje, ka šče pa, 
če sam zaspevle. Düše so se šče nam 
bole povzdignole pri predgi č. g., v 
šteroj so nam z genlivimi rečmi pov
darili, kak naj bomo vsikdar oboro
ženi med tem dolidrvečim svetom. 
Marijo, štere podoba je bila ravno 
pred nami, so nam priporočali, kak 
zavetnico, da naj se k njoj radi za
tekamo i po njoj najdemo pot k Jezuši. 
Kak kratek je bio čas med sv. mešov 
i kak srečna so bila naša srca. Po 
meši smo se podali prek od cerkvi, 
v malo dvorano častitih sester, štero 
so nam prav rade dale na razpolago. 
Sledio je mali razgovor z čista po do
mače. Vsakši je povedao nekaj svo
jih misli i tüdi vlč. g. so najšli za 
vsakšega toplo domačo reč. Tüdi fo
tografirati smo se dali i Vam bomo 
z veseljom poslali mali spomin — spo
min od vernih izseljencov. Obed smo 
meli vsi vküper z velečastitim gospo
dom v našoj sredini. Ščista smo se 
domače čütili, čeravno v tüjoj hiši, ve 
smo pa meli skrbnoga očo, okoli šte
roga smo bili vsi zbrani. — Večerni
ce so bile ob dvema z Najsvetejšim 
i tüdi Lavretanske litanije smo zaspe
vali. Z našim lepim spevanjom smo 
privabili tüdi preci Francozov v cer
kev. V naše molitve smo pa sklenili 
vse tiste, šteri se neso mogli vdeležiti 
toga, za nas velkoga svetka. Veleča
stiti gospod so se nam od oltara vsem 
najlepše zahvalili, ar nešterni so resan 
od daleč prišli, ka je znamenje, da še 
nosijo dragi kinč, vero v svojih srcih. 
Slovo je bilo kratko a genlivo „Šli 
boste zdaj vsak na svoje termes. Vsak 
se čuti srečnega tukaj pri Jezusu. Glej
te pa, da bo ostala ta sreča z Vami 
v vaših srcih vednoˮ. Čas odhoda za 
njih se je bližao vsikdar bole i bole. 
Določena vöra je prišla. Vlak je od
drdrao s svojov brzinov proti Parizi 
i te šče dale ta na sever, gde delü
jejo vlč, g. Zupančič med svojimi ro
jaki Slovenci, gde žrtvüjejo svoje moči 
v božo čast i za zveličanje düš.

Kratek je bio čas našega biva
nja vküp, a kakši neizbrisni spomini 
so nam ostali v srcih, to je žmetno 
popisati. Vsi, prav vsi se njim iz srca 
zahvalüjemo za njihovo velko .lübezen 
ino dobroto i kak dokaz hvaležnosti 
njim oblüblamo, da bomo ostali trdni 
v naših dobrih sklepih, da kda pa 
prido med nas, ne najdejo pogorišča 
i razvalin, nego gredice najlepših rož 
v naših düšaj.

V imeni vseh, ki smo bili vküp, 
Vam piše te rendice i Vas v presve
tom Srci Jezušovom najlepše pozdravla 

Plej Marija z Črensovec.

 V ednoj samoj vöri!
Či bi se z aeroplanom zdignoli 

visiko nad zemlo i či bi od tam mogli 
viditi, ka vse se na tom božem sveti 
dogodi v ednoj samoj vöri, bi se ja
ko čüdili.

Vidili bi, da se v ednoj vöri ro
di 5440 novih zemlanov i da nesejo 
v istom časi 4630 mrtvecov na cintor. 
V toj istoj vöri stoji 1200 srečnih pa
rov pred oltarom, da sklenejo zakon, 
da pa se jih od oženjenih pred sod
nijov loči 85 parov.

V ednoj samoj vöri se zgodi 
190.540 kaštige vrednih djanj, 10 člo
večih živlenj vgasne morilcova roka, 
v vozo pa jih pride vsako vöro 177.497. 
To se dogaja v naprednih državaj, ar 
od divjih pokrajin nemamo podatkov.

Vidili bi, da si človeštvo v ed
noj vöri vlevle poldrügi milijon litrov 
vina v gut, nad 1 milijon litrov pive, 
100 polovnjakov žganice, 50 milijonov 
šalic čaja i 75 milijonov šalic kave. 
Poje pa 6 milijonov kg. mesa, to je 
24 jezero debelih bikov i 70 milijo
nov kg. krüha. V istoj vöri je spihalo 
človeštvo 1760 vagonov duhana v zrak.

Vidili bi, da se v ednoj vöri iz
pod zemle navozi 122.000 ton pre
moga (štajnkola). Da pa s tem pre
mogom ne bi mogli segreli morske 
vode teliko, da bi bila topla kak so 
topli takzvani morski valovi iz mehi

kanskoga zaliva i ki segrevlejo ob
režne države Evrope.

Vidili bi, da mora v istoj vöri 
dati svoje živlenje 35.000 kožüharov, 
da si ž njihovimi kožami segrevlejo 
gospe svojo kožo. Vsakšo vöro pride 
iz avtomobilskih fabrik 7000 novih 
avtomobilov. Povozijo pa ž njimi 
20 lüdi.

Vidili bi, da roma okoli sveta z 
ednoga kraja v drügoga 1140 milijo
nov pisem i kart. Na teh je znamk v 
vrednosti za 12 milijard dinarov. V 
ednoj vöri leti okoli sveta po droti 
1114 telegramov.

Vidili bi nadale, kak v ednoj 
vöri tiskarski stroji namečejo iz sebe 
61 milijonov časopisov, za šterih pa
pir se poseka vsako vöro grozno dos
ta logov. Papir se najmre dela iz le
sa. V Nemčiji izidejo v ednoj vöri 4 
nove knige, nad štere se včasi isto 
vöro vrže na stojezero čitatelov. Naj
siromaškejši delavec zaslüži v ednoj 
vöri 1 dinar, a najbogatejši človek 
120 milijonov.

Vidili bi, da v istom časi naša 
zemla leti po vsemirji pa da je v ed
noj vöri napravila 1776 kilometrov 
dugo pot. Na toj poti so v ednoj vö
ri na njoj nastali štirje vihéri pa eden 
potres.

Vidili bi ešče na milijone i mi
lijone drügih čüdovitih dogajanj v ed
noj samoj vöri!

Sila i moč katoličanstva,
III.

Val zmot i krivoverstev.
Viher meča i krvoprelejanja je za 

nekaj časa zamukno. Katoličanstvo je 
düh, je navuk, šteri se z mečom ne 
da vničiti. Hüdobni düh je to vido, 
zato je nej odložo svojega orožja, ne
go ga je zameno: Železno z dühov
nim. I posejali so Sinovje hüdoga dü
ha na njivi Božoj svoje seme zmot i 
krivih navukov i ga okapali s silov, 
surovostjov, penezi, lažmi, častmi i 
strastno. Vse, ka je bilo gniloga, sla
boga i pokvarjenoga na katoličanstvi, 
šlo je v žetev krivih navukov. Tej so 
vstajali neprestano na novo i se vrs
tili skoz več stoletij. Prihajali so div
ji narodi i mečkali katoličanstvo. Zdi
gavali so se domači kralovje i knezi 
i preganjali katoličanstvo. Odpadali so
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celo prvi Sinovje i nositelje katoličan
stva i se pridrüžili zmotam. Vstajali 
so krivoverniki Arij, Nestorij, Pelagij, 
Wiclif, Hus i drügi. Tem so sledili 
odpadniki Fotij, Cerularij, Luter, Kal
vin i tak dale. S svojimi zmotami i 
odpadi so skušali razdreti krasno 
zgradbo katoličanstva. Neverniki so se 
zvezali, da bi razdrli katoličanstvo do 
podloge; krivoverci so se ločili od 
njega, da bi njemi iztrgali ešče verno 
deco i da bi ga razmesarili na falajč
ke. Vstanoli so hüdobni ogrizovalci 
Volter, Rusó i drügi neprijatelje i ga 
blatili i zasmehávali. Ali navzlük teli
kim nevolam, sküšnjavam, brigam, 
razbrdanosti i preganjanj je ostalo 
katoličanstvo na svojoj prvoj višini i 
trdnosti, ostal je steber istine i sre
dišče lübezni. I gda se je oslobodilo 
vse gnilobe i prhnobe, je iz teh pre
izküšenj črpalo nove sile, novo živ
lenjsko moč, da je ostanolo vso čisto 
i prenovleno. Viheri zmot i krivih na
vukov, ki so prišümeli, so se razbili 
na njegovoj večnosti, i katoličanstvo 
je šlo naprej svojo zmagoslavno i 
osvojitelsko pot. (Dale).

GLA SI.
SLOVENSKA KRAJINA.

Zahvala. Vsem se iz srca za
hvalimo, ki so nas obiskali z božič
nimi i novoletnimi pozdravi. — Ured
ništvo i uprava Novin.

Prošnja do širitelov. Širitele 
prosimo, naj ponüdijo vsakoj hiši No
vine, zato smo par komadov vsakomi 
več poslali. Višešnje komade pošlite 
na konci januara nazaj, če pa več No
vin potrebüjete, pišite po nje v Čren
sovce.

Črensovci. Smrt nam je vzela 
dobroga krščanskoga moža i naših 
listov naročnika Hozjan Jožefa, kova
ča iz Črensovec. Njegovo zakonsko 
živlenje je bilo jako žalostno. Deco, 
ka njemi je Bog dao, je smrt proti 
pobrala i zdaj po dugšem betegi tüdi 
njega. Zapüšča ženo z ednim detetom. 
Naj se njegovo zemelsko žalostno ži
vlenje spremeni v veliko veselje. Mo
limo za pokojno düšo. Pokojni je bio 
jako dober krščenik, ki je verno spu
njavao svoje verske dužnosti. Sprevo
da se je vdeležilo dosta naroda.

G. Bistrica. V 83 leti starosti je 
zapüsto te jalen svet Kolenko Franc. 
Pokojni je bio goreči krščenik, veliki 
Marijin častilec, ki je vodo Venec Drüž
be Živoga Rožnoga Venca. Njegova 
hiša je bila duga leta širitelica naših 
listov i je ešče zdaj. Naj njemi dober 
Bog plača vse dobro, ka je včino za 
njegovo čast. V pobožno molitev na
ših naročnikov ga zročimo.

Na podporo Novin so darüvali 
Sobočan Marija, Trnje, z Francije 4.50 
Din, Bauer Šamuel, gostilničar, Čren
sovci 20 Din, Slovenci v Bridgeporti, 
Amerika, 2 dolara. Bog plačaj.

Črensovci. Preč. g. Zadravec 
Matjaš, plebanoš so küpili iz cerkvene 
blagajne 150 kg. govedine za siroma
ke svoje fare. Dom sv. Frančiška njim 
je pa razdelo 7 kg. masti, 24.50 kg. 
svinjskoga mesa i 400 žemeo.

Nešterni občinski odbori z žu
panom so preci čüdni. Tak na prili
ko izgleda, da nešterni občinski 
odborniki za drügo ne skrbijo, kak 
za to, kak naj zavirajo napredek ob
čine. Čüdno, da nigda tak cvetoča 
ves, če duže bole propada. Naj po
gledaš na levo ali desno, vse ide na
zaj. Jarek skoz ves je zapüščeni, ce
sta po vesi ravno tak, pot iz vesi pa 
ešče bole. I pokopališče? Bi lehko 
bouše vövidlo. Mogoče nam novo le
to prinese v tom pogledi konči malo 
zboušanja.

Što kradne po Bogojini kokoši, 
drva, glaže z oken pa drüge reči? 
Telko povemo, da bogojančari dobro 
znamo, ka vse to touvaji ne nesejo 
iz Bogojine. Če de se to ponavlalo, 
bomo v Novinaj zapisali imena vsej 
tisti, ki delajo takše nepošteno delo.

Prosvetno drüštvo i njen dom 
V Bogojini. Negda tak dobro pro
svetno drüštvo, zdaj popunoma spi, 
tak kak jazbec po zimi. To drüštvo 
ma svoj dom. Postavili so ga člani 
kmečke zveze i bivšega Orla. Dugo 
je slüžo dom svojemi nameni. Pro
sveta društva so razpüstili, Orle tüdi 
i na žalost tüdi dekan Baša je vmro.

Prostor za dom je preskrbo dekan g. 
Baša i on je tüdi zaslüžen, da je s 
pomočjov dijakov dosegno tak lepi 
napredek Bogojine. V zadnjem časi 
je pa odišlo vse rakovo pot. Prosvetni 
dom je zapüščeni. Razni faloti so bo
gato knižnico vse pokradnoli iz drü
štvene sobe. Zanima nas tüdi, što je 
dovolo, da je v domi različna ropo
tija? Vüpamo, da nam novo leto pri
nese tüdi pri tom novo živlenje!

Črensovci. Na den 26. decem
bra smo tüdi mi, čeravno bole v 
skromnoj obliki, doživeli koncert, na 
šterom nam je bilo dano zavživati bar 
nekaj toga, ka se zove istinska i ve
lika glazbena umetnost. V dvorani 
„Našega doma  ˮ se je zbralo vnogo 
naroda od bliže i daleč, štere je pri
vabila mikavost najavlenoga koncerta, 
njega sporeda i izvedbe. V rom atič
no začrtanom sporedi je poleg svoje 
istinske kvalitete, šče posebno privla
čen, povsem zavolo svoje tihe i mir

ne sanjavosti, štero gotovo v tej res
nih časaj vsakši jako pričakuje. Tiho 
i milo iz grl naših kmečkih dečkov, 
šterih očevje i matere, bratje i sestre 
v tüjini krüh slüžijo, donela naša pre
m ij pesem „Slovenska Krajina, mili 
moj domˮ. Vso Pohvalo moremo dati 
v prvom redi preč. g. Klekli, šteri so 
vlejali vso lepoto, vso bol i lübezen 
naše lepe doline v to pesem, šteri vi
dijo i razmijo naše v tüjini, šteri so 
edini, ki njim pošilajo tolažbe, — na
še dobre krščanske liste i njim s  tem 
lejšajo bridke dneve živlenja. Potem se 
zahvalimo g. Cigan Franci, ki je pesmi 
dao vižo. Vse pesmi, štere so bile speva
ne, so bile jako dobro izvedene, kak ri

tmično, tak dinamično. Posebno „Škr
jančkuˮ, štere nežen i mehek bariton je 
vzbüjao posebno pazlivost občinstva. 
Priznano pohvalo moremo dati tüdi na
šim godbenikom, šteri so jako dobro 
rešili svojo vlogo. Dinamično izdela
ni komadi so bili vnogo bolši od zad
njega koncerta. Overtura E. Stolca je 
bila dinamično šče jako dobro izve
dena, samo sila basa je porinola so
lista z klarineta nekak na stran i nje
mi ne dovolila priti do prave valave. 
V naslednjem „Narodnom Sméši  ˮ je 
je pa klarinetist svojo muzikalno spret
nost uveljavo, štera je segala v pravo 
lepoto, dokeč so nešterna mesta di
namično preci nazadüvala do čiste 
idealne plastike, štera je v glazbenom 
sveti, posebno v šolo točkaj — jako 
važna. Pri nešternih odstavkaj se je 
premalo obračala pažnja na dirigenta, 
zato tüdi v začetki poedini odstavki 
ne so bili enotni. V splošnom pa mo
remo dati pohvalo pesmarom i god

benikom, šteri so se v tom kratkom 
časi podstopili nastopiti s preci žmet
nim programom. Vsa čast i pohvala 
pa našemi mladomi umetniki Hanc Jo
žefi, ki se trüdi, da tüdi na glazbenom 
poli pokaže bar senco glazbene umet
nosti, šteri z vsov požrtvovalnostjov i 
lübeznijov vči naše lepe domače na
rodne pesmi. Mladina na delo za na
šo lepo Slov. Krajino! Pokažite, da 
lübite našo rodno zemlo, da lübite 
svojo domačo pesem! N. N.

STAROSLOVENSKE MOLITVE
NE KNIGE odavam po 12 Dinarov. 
ZVER   IVAN, knjigovezec v Mur
skoj Soboti.

Novi angleški krao, dozdajšnji Jorški Vojvoda Jurij VI. s  svojov 
ženov, vojvodinjov Elizabetov Jorškov i najstarejšov hčerjov 

Elizabetov, štera je zdaj postanola prestolonaslednica.

Dobrovnik. Med božičnimi svet
ki se je veselo oglasila lepa lüdska 
Slovenska pesem med slovenskov bo
žov slüžbov. Domači verniki, kolonisti 
iz Kamovec v lepom števili prihajajo 
k slüžbi božoj, da bole povzdignejo 
petje. Pri spevanji pomagajo tüdi ver
niki iz Strehovec, ki zavolo bližine 
radi hodijo v Dobrovnik k sv. meši. 
Prav je, da se po navodilaj papovih 
okrožnic podpira i goji cerkveno lüd
sko petje.

Beltinci. Drüštvo Rdečega križa 
iz Črensovec ponovi svoj glazbeni i 
pevski koncert 3. januara to nedelo 
v Beltincih v dvorani hotela „Kroneˮ. 
Po koncerti nede nikše plesne zabave, 
ar se godba včasi vrne. Ne je naš 
namen povspešavati plesne veselice, 
štere pelajo mladino samo v pogübo, 
naš namen je gojiti tüdi med našim 
lüdstvom lepo umetno glazbo, spevati 
naše domače narodne pesmi, štere 
nam je dao narod sam. K obilnoj 
vdeležbi vabi odbor.

Dobrovnik. Na poti iz Dobrov
nika proti Kobilji je ponoči med ne
delov na pondelek zmrzno Vugrinec 
Štefan iz Dobrovnika. Kak je prišlo 
do toga, se ne ve, — ali od slabošče —, 
ali pa je kakši drügi zrok bio.

Slovensko bogoslüžje 
v Kobilji.

Sedemnajst let po osvobojenji je 
trbelo čakati, da se Kobilji, ščista Sloven
skoj vesi vpela slovensko bogoslüžje 
namesto vogrskoga. Pred par letami se 
je vpelala Slovenska predga namesto vo
grske, pred nekaj meseci pa Slovenske 
molitvi i slovensko cerkveno petje. — 
Na sam Božič sem se napoto v Kobilje 
k slüžbi božoj. Letos so najmre meli 
Kobiljančarje tri sv. meše.

Kobiljančarje so Pobožni, to se 
tüdi vidi iz toga, kak skrbijo za svo
jo cerkev. Vej vsikdar kaj novoga vi
di Človik, či pride ta. Tak me je gna
la radovednost, ka bi pa Pogledno 
malo te prijazen kraj. Večkrat sam že 
v Novinaj čteo, da so začnoli gojiti 
cerkveno lüdsko spevanje. Rad bi čüo, 
zato sam se napoto na sam sv. Den 
k desetoj božoj slüžbi. Ob deseti so 
slovesno zazvonili zvonovje i lüstvo 
se je paščilo od vsej krajov v cerkev. 
Kda sam stopo i sam malo pohenjao, 
sam se začüdo, ar sam čüo, kak je 
ednoglasno vsa cerkev spevala lepo 
božično slovensko pesem. Ešče pred 
dobrimi tremi meseci so spevali v 
ščista Slovenskoj vesi vogrske cerkvene 
pesmi. I to skoro 20 let po osvoboje
nji. Nato se je začnola slüžba boža. 
Najprle je bila lepa božična predga, 
nato pa sv. meša z dvorbov, med 
celov božov slüžbov pa je Šolska de
ca s pomočjov starejših spevala samo 
Slovenske božične pesmi. Popoldnevi 
so bile spevane Lavretanske litanije, 
odgovorjali so šolska deca i verniki. 
Ravno tak je bilo slovensko spevanje 
med slüžbov božov i rožnim vencom 
na Števanovo. Vsa čast Kobiljančarom, 
ki so se tak zavzeli za svoje pravice. Slo
venska cerkvena pesem se dosta lepše 
čüje v njüvoj lepoj cerkvi, kak kakša 
drüga, pa tüdi molitev. Le tak naprej, 
podpirajte te svoje najmenše — pri Slo
venskoj pesmi. - Vernik iz sosidne fare.

Elektriko nam dajte!
Mohorske knjige so prišle in 

med njimi je tüdi dosta vredna, ki 
piše o elektriki. Vsem, ki so ešče nej 
znali, kakši posvet je to in za koj 
vse se da porabiti, vsem je ta knjiga 
to vse dobro razložila.

Gda bo tisti čas, da bomo v Slo
venskoj krajini tak srečni in se bomo 
lehko pohvalili, da že mamo elektriko ? 
To de, znam ešče dugo trpelo in Bog 
zna če se mi toga včakamo. V dvoj
nost pa le nej trbej spadnoti, mogoče 
se pa ednok le zmešajo in tüdi našoj 
krajini dajo podporo za te lepi posvet.

Že zadnjikrat smo povedali, da 
pri nas ešče nemamo skoro nikaj elek
trike in je nebi težko bilo napelati. 
Na velko nesmimo začnoti, zato ka te 
gvüšno nikaj nede. Prvo glavno nape
lavo smo omenili, da bi naj šla mimo 
Martjanec v Bogojino. Zakaj? Če bi 
šla prva električna žila v te kraje, bi 
se lehko pomali rastegnola tüdi v 
severovzhodni deo našega Goričkoga. 
Kre te glavne napelave do Bogojine

mamo jako močne vesnice. Poleg 
Martjanec mamo Nemčavce na ednoj 
strani in Noršince, Lükačavec in Mlaj
tince na drügoj strani, ki bi se lehko 
pritegnite. Moravci majo poleg Sühi 
vrej, te pridejo Tešanovci in Bogojina, 
ki ma okoli sebe Ivance, Filovec in 
Vučegomilo. Ka vse bi si kmet lehko z 
elektrikov napravo. Nej samo posvet, ki 
je nad vse čisti, zdravejši pa tüdi nej 
dragi, liki različne mašine bi si lehko 
napravo na elektriko. Razne stroje kak 
za slamo rezati, repo rezati, čistiti zrnje, 
tüdi za mlatiti in vse mogoče drüge 
stroje bi si kmet počasi vredo, samo 
elektriko nam dajte.

Vsi kraji Slovenije so v tom po
gledi daleč naprej in nemremo niti 
želeti, da bi nas naednok zednačili z 
drügimi kraji, liki telko prosimo, naj 
se nam bar zdaj malo več podpore 
skažüje, gda mamo lüdi na oblasti, 
šteri majo zavüpanje lüdstva in v štere 
naše lüdstvo gleda, kak v odrešenike, 
ki nemajo našo Krajino več za deželo 
pregnanstva, liki rodovitno in cvetočo pa 
enakovredno pokrajino, ki so jo včasi sa
mo prvejši diktatorski režimi zametavali.

Gospodarstvo.
Gnoj, rastlinska hrana.

Nikda so lüdje pravili: „Daj mi 
več zemle, pa več pridelamo d nesden 
že v vnogih naprednih državaj i kme
tje pravijo: „Daj mi več boušega 
gnojá pa več pridelamo z namo vsi, 
ka je to istina. Malo nam hasni, če 
mamo dosta zemle, pa jo jako slabo 
gnojimo. Dosta zemle zahteva dosta 
dela, a če je ne gnojimo, nam slabo 
rodi. Ne je tüdi vse edno, s kakšim 
gnojom gnojimo. Malo nam hasni, če 
pognojimo zemlo skoro s čistov sla
mov. Z dobrim gnojom povekšamo 
pov zemle.

Rastline so živi organizem. One 
živejo ravno tak, kak živejo živali i 
mi. Vsem živim bitjam pa je za živ
lenje potrebna hrana. Človek nemre 
biti brez hrane, živali tüdi ne, pa tüdi 
rastline ne.

Rastline potrebüjejo hrano, ki jo 
dobivajo iz zraka i iz zemle. Iz zraka 
dobijo kisik i ogljikov dvokis, dva 
plina, brezi šterih ne bi bilo živlenja
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na zemli. Iz zemle pa dobi rastlina s 
pomočjov korenja drügo potrebno hra
no. Rastlinam je potrebno za njihovo 
hrano 10 elementov, 10 kemijskih 
prvin, šterih je vseh vküper 92. Tak
še prvine so železo, zlato, srebro, žve
plo itd. V zemli se te prvine ne na
hajajo čiste, nego spojene z drügimi 
prvinami v obliki razni soli. Te soli 
se v vodi raztaplejo i tak raztoplene 
je vsrkavle korenje i pošila celoj ras
tlini. Od 92 prvin nüca rastlina za 
živlenje samo 10: kisik (O), vodik 
(H), Ogljik (C), dušik (N), fosfor (P), 
žveplo (S), kalcij (Ca), kalij (K), mag- 
nezij (Mg) i železo (Fe). Kam sam v 
oklepaji napisao, tak mi označüjemo 
na kratko te prvine. To so začetna 
slova latinskih imen za te prvine. Pr
ve tri prvine (O, H, C) dobi rastlina 
iz zraka, drüge pa iz zemle v obliki 
raznih soli, štere so toplive v vodi. 
Kak živali i človek, tak tüdi rastlina 
iz primlene hrane gradi svoje telo, 
raste. Liki hrana se porabi, krumple, 
krüh pojemo i ga nega več.

Rastline jejo Prvine. Kak to, ka 
jim ne zmenkajo? Kak to, ka jim ne 
zmenka ogljik, kak to, ka jim ne zmen
ka kisik, šteroga tüdi lüdje i živali 
vdihavlejo, ar bi se brez njega zadü
šili. Etak: človek vdihavle kisik. Ki
sik ide v plüča iz plüč v krv i s krv
jov v vsakšo stanico tela. S krvjov 
potüje tüdi hrana do vsakše stanice. 
Kda pride hrana i kisik v edno sta
nico, te se kisik spoji z hranov. To 
spajanje s kisikom pa zovemo gore
nje. Vse gorenje je samo spajanje s 
kisikom. Če denemo drva v prostor, 
kde nega kisika, nedo gorela. V Sta
nici teda hrana zgori. Zavolo toga 
stalnoga gorenja smo mi tüdi topli. 
Kda mi drva zažgemo, nastane dim. 
To so razni plini, med šterimi je naj
več ogljikoyoga dvokisa (spoj ogljika 
in kisika C02). Ravnotak v stanicaj 
hrana zgori i nastane ogljikov dvokis, 
šteri ide nazaj v krv i po krvi v plü
ča i lüdje.i živali ga izdihavlejo. Kelko 
je pa lüdi i živali na sveti; kelko ji je 
že bilo, pa kak je to, ka so že ne 
telko ogljikovoga dvokisa izdihale, ka 
bi v zraki bio samo te plin. Kak to, 
da smo šče ne ponücali ves kisik, 
šteroga vsikdar vdihavlemo? To bi 
se že davno zgodilo, če ne bi bilo 
rastlin. Rastline pa vdihavlejo oglji
kov dvokis i iz njega gradijo svoje 
telo. Pri toj predelavi ogljikovoga 
dvokisa pa izločajo kisik. (Dale.)

Sprejmem taki tri pomoč
  nike  i   küpim  

sühi, žagani les v vsakoj množini. 
Kutassy Eugen, stolar, Bogojina.

Janko Verbajnšak:

Kaj ima delaven človek od 
Kristusa in njegove sv. Cerkve.

Deloma je bila sv. Cerkev na te 
način zlasti v dobi velikih bojev razbre
menjena, čeprav je zlasti v poznejši do
bi trpela veliko škodo ravno baš vsled 
tega, ker se je začela državna oblast 
vmešavati v njeno karitativno delovanje 
ter jo je mesto da bi podpirala in pos
peševala njeno dobrodelno stremljenje, 
še ovirala v njenem delovanju.

Tudi sovražnik sv. Cerkve, če 
hoče biti napram njej količkaj pravi
čen, pa mora priznati, da je bila rav
no sv. Cerkev začetnica vsega karita
tivnega delovanja in ni prenehala z 
njim celo v dobi, ko se jo je najhuje 
preganjale in ko so se narodi in vla
d a li med seboj besno pobijali in klali.

Velik razmah je doživela kato
liška dobrodelnost tudi z ustanovitvi
jo raznih redov in samostanov. Ma
lodane vsi redovi imajo v svojih re
dovnih pravilih kot eno najvažnejših 
točk skrb za reveže in pomoči po
trebne. Nekateri redovi pa so v obče 
samo v ta namen bili ustanovljeni, da 
omenim samo nekatere: n. pr. drüžba 
božje ljubezni, Theatinci, Kamilijanci 
in drugi. Ali si moremo v obče mi
sliti naše bolnice brez usmiljenih ses
ter in usmiljenih bratov ? 1 Kje bi bila 
danes še daleč nazaj Italija, kar se 
dobrodelnosti tiče, ako bi ne imela 
svojega apostola katoliške dobrodel
nosti veroneškega škofa Giana Matteo 
Giberti-ja (+ 1543) in Karola Boro
mejskega, ki je svojo škofovsko pa
lačo takorekoč spremenil v zavetišče 
revežev in siromakov.

V Nemčiji Julij Echter Mespel
brunn (+ 1617), na Francuškem Vin
cencij Depeul (+ 1660) sta si prido
bila nevenljivih zaslug na polju krš
čanske dobrodelnosti. Marsikatera bol
nica, marsikatero zavetišče za onemo
gle in deco in nešteti drugi dobrodel
ni zavodi obhajajo danes že stoinsto
letnice svojega obstoja ter svedočijo, 
da je bila sv. Cerkev tista, ki je po 
svojih duhovnikih in redovnikih vrši
la dobrodelno poslanstvo Kristusovo 
in to tudi v dobi, ko so razni svetni 
mogočneži sv. Cerkev preganjali, jo 
hoteli zasužnjiti, ji odvzem ali poses
jva in premoženje pa ne zato, da bi 
ga delili revežem, ampak, da bi ga 
imeli ali za vojske ali pa za veselje
čanje. Danes v dobi vsesplošnega re
ševanja socialnih problemov nesmelo 
lahko trdimo: moderna človeška drüž
ba ni ustanovila niti ene dobrodelne 
naprave, ki bi je ne posnela po že obsto
ječih karitativnih ustanovami sv. Cerkve.

Pošta.
Sobočan Marija, Gatines. Peneze spre

jeli i po želi razdelili. Bog plačaj. Listi so 
plačani na letos i lani. Kalendar poslali. — 
Gjörköš Štefan, Ferme de Converts. Kalen
dar poslali, naslov spremenili. Mi smo že 
davno pitali v Novinaj za spremenjen naslov, 
pa nesmo dobili odgovora. — P. R. Štrigo
va. Na 1. 1936. Din. 50 i ravnoteliko na le
tos za Novine, M. List i kalendar, šteroga 
smo Vam poslali. — Düh Katika, Bergues. 
Peneze sprejeli. Na vsa leta vse plačano, na 
podporo ostalo 4 Din 60 par. Bog plačaj, — 
Maučec Vincent, Grandes Hous. Kalendar 
ti ide i smo ti ga poslali. Naročnino na letos 
i lani sprejeli. — Marič Agneš doma z Fran
cije. Vse si plačala, nikaj ne si dužna, staro 
i novo plačano. Rogač Auguštin! vse poslali, 
piši njej, naj hitro plača naročnino. — Lepo
ša Štefan, Tešanovci 105. Brati poslali naše 
liste, čeka nega za Ameriko, on mora po 
banki poslati k nam naročnino. — Škaper 
Treza, Dolič. Za Bunderla Marijo sprejeli 
50_Din. Lani je ostalo 30 Din., tak je ešče 
20 Din. duga. Kalendar smo njej i vam tüdi 
poslali. Ona je dala na Rozo preprisati svoje 
liste i je naslov spremenila. — Ščančar J. 
Küpšinci. Kak se je v Novinah razglasilo, se 
prepis ne sprejme za Francijo. Po priliki naj 
se kniga izročena odnese. — Nekak je  pro
so šest kalendarov, pa se ne podpisao. Naj 
se podpiše, te je dobi, je ešče mamo. — 
Gjörek Stefan, Bukovnica. Meričnjak Štefan 
ma na 1. 1936. vračunano 23 Din. 25 par, ovo 
more doplačati. Že naznanimo, kda se vze
mejo knige, zdaj ešče ne. Kalendare smo ti 
po pošti poslali. — Sračnjek Viktorija, Sv. 
Jürij. Šinko Antoni vse poslali. Vas zabele
žiti za novo leto tüdi, — Časar Štefan, Če
pinci 3. Za sestro v Franciji dobili naročni
no, pa sama jo tüdi plačala. Prosimo odgo
vora, kak naj obračunamo peneze. Sestrici 
smo poslali po pošti čislo, moglo se je zgü
biti. Po priliki dobi drügo, boš mogoče tü 
hodo pa je odneseš. — Kerec Irma M. L. 
Deregnaucourt. Peneze sprejeli i po želi 
razdelili, — Lopert Gizela, Bourbourg. „Slo
vensko dekle  ˮ smo ti poslali, ova drüga na
ročena je sfalila. Če jo kde dobimo, ti jo 
pošlemo. — Ščančar Katá, Nonillenpont. 
Peneze sprejeli, kalendar poslali. Peneze raz
delili. Za staro naročnino prišlo 8 Din., na 
novo 20, ostalo za Dom i kalendar. — Iva
nič Terezija, Solesmes. Peneze sprejeli. Ka
lendar poslali. M. Ograček je na 17. strani 
M. Lista. Pogledni dobro, pa ga najdeš. Na 
lani i letos vse plačano. Več si poslala 13 
D. 75 p. Daj glas, na koj si te višek poslala. 
— Prša Roza, Clerval. Mož je proso, naj 
te obvestimo, ka si dužna na 1. 1935 Din. 
103, Nesi naslova poslala, listi neso prišli 
nazaj i tak je nastala pomota. On tüdi prosi, 
naj ti kaj odpüstimo. Plačaj poštnino i up
ravne stroške, ovo šenkamo. Plačaj tak na 
staro 50 Din. — Ziško Cinka, Boistranco
urt. Peneze za podporo sprejeli. Viner Ma
rije naročnino 25 Din. Odračunali. Bog pla
čaj. — Horvat Ilona i Škaper Marija, A Ia 
Revel. Peneze sprejeli. Za obe plačano vse 
za lani i letos. Škapervoj poslali kalendar, ki 
je tüdi plačan. — Pücko M arija, a  Dugny. 
Peneze sprejeli. Prosimo odgovora, na koj je 
višek poslani.

VAŠ RADIO !?

ORION*MINERVA
Odlični baterijski aparati z minimal
no porabo toka po brezkonkurenčnih 

cenah.
Z A H T E V A J T E  P O N U D B E .  
ELEKTROKON .  
GRAMAFONSKE PLOŠČE Din 3 0 . -  

NEMEC J. M. Sobota
Srečno in veselo Novo leto 
želi vsem svojim odjemalcem, p ri

jateljem  in znancem.

SREČNO NOVO LETO
želi

vsem svojim odjemalcom, prijatelom 
i znancom

C V E T I Č J A N E Z ,
industrija perila 

M U R S K A  S O B O T A

za gostüvanje, 
k r s t i t j e  i 
v e s e l i c e d o b i t e  

raznovrstne to rte  z lepimi nadpisi, 
kak tüdi raznovrstna peciva po jako 
niskoj ceni. Prvle kak bi si kde indri 
naročili kaj za vaše veselje, se obrnite 

z zavüpanjom k
NOVAK SIDONIJI  slaščičarni 

v M. SOBOTI

SREČNO IN VESELO
NOVO LETO

želi
vsem svojim odjemalcem, prijateljem 

in znancem

ŠTIVAN ERNEST
MURSKA SOBOTA

Srečno, blaženo, milosti puno novo leto želejo
v s e m  s v o j i m  p r i j a t e l o m ,  z n a n c o m ,  o d j e m a l c o m  i g o s t o m :

DEUTSCH ALADAR
gostilničar

Dolnja Lendava

PRELOG AUGUST
mesar

Beltinci

BAUER SAM UEL
gostilničar

Črensovci

ŽERDIN KAZIM IR
trgovec

Črensovci

Že r d in  M a r t in
trgovec

Žižki

PREISS  ADOLF
poslovodja „Astra“ čevljev in „Tivar“ oblek

Murska Sobota

NOVAK SIDONIJA
slaščičarna

Murska Sobota

KALMAN PAVEL
krojač
Dolnja Lendava

KLEPEC JULIJAN
trgovec

Črensovci

VAUPOTIČ KAROL
pek

Črensovci

ŽAGAR IVAN
trgovec

Črensovci

B. ASCHER i SIN

Murska Sobota

VINKO KLEPEC
manufakturna in modna trgovina, zaloga usnja

Murska Sobota

BADER HERMAN  
trgovina z usnjem 

Dolnja Lendava - Turnišče

OSTERC PETER
trgovec

Beltinci

SARJAŠ ANDRAŠ
krojač

Črensovci

KOCET IVAN
trgovec

Črensovci

WEISS Ž IG A
manufakturna i modna trgovina

Murska Sobota

LUTHAR BLAŽ
krojač

Beltinci

BOHAR ADAM  
mesar
Dolnja Lendava

FISTER ANTON
trgovec

Beltinci

KRAMAR IVAN
trgovec

Črensovci

TO M EC JOŽEF
trgovec

Srednja Bistrica

RITUPER ALOJZ
trgovina z radioaparati in dvokolesi

Murska Sobota

BRATA BRUMEN  
trgovina z mešanim blagom 

Murska Sobota

KUTASSY EUGEN
stolar

Bogojina

Novina izhajajo vsaki četrtek za prišestno nedelo. — Za tiskarno Balkányi Ernest Dolnja Lendava. — Izdajatelj in urednik, Klekl Jožef, župnik v pok.


